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ОСОБЛИВОСТІ РОБОТИ ПСИХОЛОГА З ПРОФОРІЄНТАЦІЇ 

 
Існуюча у системі української освіти ситуація викликає велике занепокоєння, оскільки 

якість підготовки фахівців не дає змоги виконати замовлення сучасного суспільства у 
забезпеченні ринку праці прогресивними фахівцями. Тому гострої актуальності набуває 
питання правильної професійної орієнтації, яка виступає етапом психологічної та практичної 
підготовки особистості.  

Як зазначає Т. Бушко, проблема професійного самовизначення особистості, тобто 
підготовки молоді до усвідомленого обрання професії, добре відома у світі, а вдало обрана 
професія скорочує частоту фізичних і психічних проблем, пов’язаних із здоров’ям, і посилює 
задоволеність людини життям. У психологічний науці накопичений досвід, що дозволяє 
оцінити ускладнення, які виникають у процесі свідомого вибору професії [2]. 

Для надання допомоги учням старших класів у виборі професії, що найбільше 
відповідає їх індивідуальним особливостям, нахилам та здібностям, призначена 
профорієнтаційна робота шкільного психолога. З даного питання існує багато наукових робіт 
таких авторів як Є. О. Клімов, Р. В. Овчарова, Г. К. Радчук, О. С. Шатенко, 
О. Ю. Шинкарева, В. О. Янцур та інші, але, не зважаючи на це, на сьогоднішній день існує 
проблема професійної орієнтації учнів закладів загальної середньої освіти. 

Профорієнтацією нерідко розуміють як систему заходів, що допомагають людині, 
науково-обґрунтовано вибрати професію або систему виховної роботи в цілях розвитку 
професійної спрямованості, допомозі учням в моменти професійного самовизначення  [3]. 

Відтак, професійна орієнтація – це система освітньої роботи, спрямованої на 
засвоєння учнями знань про соціально-економічні й психофізіологічні умови правильного 
вибору професії, формування в них уміння аналізувати вимоги різних професій до 
психологічної структури особистості, а також свої професійно значущі якості, шляхи й 
засоби їх розвитку.  

Наразі, завдання профорієнтації полягає в ознайомленні учнів з професіями та 
правилами їх вибору, вихованні спрямованості на самопізнання як основу професійного 
самовизначення; формування вміння зіставляти свої здібності з вимогами щодо набуття 
конкретної професії, складати на цій основі реальний план оволодіння професією, а також 
забезпечення розвитку професійно важливих якостей особистості [5].  

Разом з тим, профорієнтаційна діяльність психолога, як і будь-якого фахівця в системі 
«людина-людина», базується на принципах гуманізму. Основними завданнями 
профорієнтаційної функції психолога є вивчення здібностей та нахилів учнів з метою 
правильного вибору ними професії; рекомендації у пошуку психологічно виправданих 
програм індивідуального навчання; визначення шляхів саморозвитку та самовиховання для 
учнів. Участь у профорієнтації та допомога учням в обґрунтованому виборі професії – одна з 
найважливіших сторін роботи шкільного психолога. На думку Бруєнко М. О. [1] у зміст цієї 
діяльності входить:  

1) виявлення інтересів, нахилів учнів, спрямованості особистості, первинних 
профнамірів та їх динаміки;  

2) визначення соціальних установок та допомога у їх формуванні;  
3) виявлення мотивації вибору та її структури;  
4) формування готовності до самоаналізу та самооцінки, реального рівня домагання;  
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5) виявлення здібностей школярів, їх структури та вираженості;  
6) виявлення рівня розвитку різних сторін особистості, ймовірної «ціни» діяльності;  
7) здійснення профвідбору;  
8) виявлення ступеня відповідності «профілю особистості» та професійних вимог, 

внесення корективів у профнаміри учнів.  
Слід зазначити, що в процесі формування готовності учнів до вибору професії 

необхідно звертати увагу на індивідуальні особливості особистості. Перш за все – це 
інтереси та нахили учнів. Професійні інтереси відрізняються конкретністю і 
цілеспрямованістю. Це інтерес до тієї професії, яку обирає для себе старшокласник. Розвиток 
та формування професійних інтересів безпосередньо пов’язані з пізнавальними. Це інтереси, 
які спрямовані на оволодіння знаннями з професії, розуміння її суті, оволодіння не тільки 
практичними, але і теоретичними основами даної професії. Чим сильніше виражений 
професійний інтерес, тим глибша потреба в оволодінні відповідними знаннями з конкретної 
професії  [3]. 

Важливо також встановити, якими мотивами керується школяр при виборі, чим 
визначаються його цілі, що породжені ідеалами та переконаннями. У старших класах 
планування профорієнтаційної роботи має специфіку, що обумовлена поставленими перед 
нею завданнями. На цьому етапі плануються заходи, що спрямовані на формування знань 
про світ праці. Одержавши певний багаж знань, старшокласники психологічно готові до 
сприйняття більш складного інформаційного матеріалу про вибір професії. Заплановані 
профорієнтаційні заходи будуються таким чином, щоб у процесі подавався глибокий 
соціально-економічний та психологічний аналіз професії [4]. 

Специфічною особливістю управління шкільною профорієнтацією є те, що 
профорієнтаційний вплив на учнів має проводитись систематично і планово протягом всього 
терміну навчання. Тобто, профорієнтація має здійснюватись на всіх вікових етапах. 

Отже, правильно побудована і реалізована в умовах школи профорієнтаційна робота 
психолога розширює можливості адаптації школяра на ринку праці та є запорукою успішної 
самореалізації. 
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